

浙江淳安：“綠色轉化”取得階段性成效



【光明日報】近年來，浙江省淳安縣積極踐行“綠水青山就是金山銀山”理念，高起點推進淳安特別生態功能區建設，以省綠色轉化財政專項激勵為契機，出臺了《淳安縣綠色轉化財政專項激勵資金管理辦法》，並構建“黨委領導、政府主導、市場主體、群眾參與”的多主體參與模式，充分發揮黨組織戰鬥堡壘作用和黨員先鋒模範作用，將“黨建+”融入綠色轉化項目，依托黨建聯盟激發主體活力，聯合環保等相關部門合力推進全縣綠色發展，加快綠色轉化進度。

今年是該激勵政策的第三年，截至目前，淳安已先後推動實施涉及環境保護、綠色產業、體制機制改革等重點項目 34 個，帶動投資約 42 億元，綠色轉化項目取得階段性成效。

乘科技之帆，遠航綠色之海。淳安縣緊抓綠色發展人才培養，首倡“數字湖泊”保護新理念，啟用千島湖水質水華預測預警系統，整合國科大全國資源，積極推動中科院千島湖水環境研究所、中科院南京地理湖泊研究所千島湖觀測中心等研究機構相繼落地，全力打造全國“數字第一湖”。千島湖水質水華預測預警系統相關負責人介紹：“該系統依托現代化科技手段，實現了對千島湖 13 條入湖河流、532 個農村污水處理終端、265 艘游船污水上岸、9 家重點污染源企業等數據的全面監控，是國內首個已建成的湖泊水質水華預測預警系統平臺。”

優質的千島湖水源，為淳安重點引導發展大旅游、大健康、水飲料等健康產業項目，最大限度撬動社會資本投資，帶動淳安水飲料產業形成規模效應帶來新的機遇。在安排綠色轉化資金 5000 萬元的同時，淳安縣財政局搭建黨員幹部助企服務載體，



利用自身黨建結對資源，為企業和金融機構牽線搭橋，幫助企業融資，為打造水飲料健康產業示範區助力。以大地至坪山取水隧道及管網工程為基礎，建設引水管綫 14.8 公裏，引進農夫山泉坪山工廠項目、奧麥力（OATLY）亞洲生態工廠景區一期等生態工業項目，預期實現新增農夫山泉年產值 6 億元，奧麥力銷售產值 30 億元以上。

浙江淳安：“綠色轉化”取得階段性成效

作為杭州市率先啟動“兩山銀行”改革試點地區，截止 2021 年底，淳安 56 個“兩山銀行”轉化實施項目中，37 個項目已經完工，投資總額 19.98

億元，帶動就業人數 937 人，促進村集體和農民增收近 2650 餘萬元，有效打通綠水青山向金山銀山轉化的綠色通道。

在“全縣生態環境基礎設施建設水平穩步提升，生態文明制度不斷健全，生態經濟快速發展，生態環境質量保持優良”的階段性成效基礎上，下一步，淳安縣將繼續立足生態優勢，發揮黨建聯盟合力，提升綠色轉化通道，不斷提高激勵资金使用效益，形成綠色轉化的“淳安方案”，為特別生態功能區和共同富裕示範區建設貢獻財政力量。（光明日報全媒體記者趙洪波 通訊員餘玲霞）